
Freie Universität Berlin Prof. Dr. Ralf Borndörfer

FB Mathematik und Informatik M.Sc. math. Stephan Schwartz

Diskrete Optimierung im Verkehr (WS 2014)
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Aufgabe 1. 10 Punkte

Übertrage Satz 7.2 aus der Vorlesung auf Optimierungsprobleme der Form

(P ) min c Tx, Dx ≥ d, x ∈X,

wobei D ∈ Rm×n, d ∈ Rm, und X ⊆ Rn abgeschlossen ist (Lagrangerelaxierung von
Ungleichungen).

Aufgabe 2. 10 Punkte

Zeige: Sei f ∶ Rm → R konkav und diff’bar in λ0 ∈ Rm. Dann ist ∂f(λ0) = {f ′(λ0)}.

Aufgabe 3. 3+4+3 Punkte

Betrachte das lineare Programm

(LP) min x1 + x2

(i) x1 + x2 = −2
(ii) x1, x2 ≤ 1
(iii) x1, x2 ≥ 0

und seine Lagrange-Relaxierung (LP) bzgl. Gleichung (i).

a) Berechne die Lagrangefunktion f .
b) Zeige, dass das Maximum von f ungleich dem Optimalwert von (LP) ist.
c) Wie ist das möglich, wo (LP) doch ein LP ist?

Aufgabe 4. 4+4+2 Punkte

Betrachte das folgende ganzzahlige Optimierungsproblem:

(P) min 4x1 + x2 + x3

(i) x1 + x2 = 1
(ii) x2 − x3 = 0
(iii) 2x1 + 4x2 + 4x3 ≤ 5
(iv) x1, x2, x3 ∈ {0,1}

a) Berechne den Optimalwert und die Optimallösung der Lagrange-Relaxierung von
(P) bzgl. (iii).

b) Berechne den Optimalwert und die Optimallösung der Lagrange-Relaxierung von
(P) bzgl. (i)–(ii).

c) Warum sind die Werte unterschiedlich und welche Relaxierung ist besser?


